

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Num. 6565.

Suscripción en Córdoba....

(Por un mes... 8 rs.
Por trimestre... 22 rs.)

Fuera de Córdoba....

(Por un mes... 10 rs.
Por trimestre... 28 rs.)

Sección editorial.

REVISTA LA VIDA EN LA ALDEA. CARTA A ROSA. No sé quién eres, y sin embargo, me preocupa seriamente hace tiempo el interés que manifiestas en tus misteriosas cartas, porque te creíste en una misa, publicada en un periódico de la corte, algo de lo que ocurría en esta Babel eterna que se llama Madrid.

Tus cartas son indudablemente el eco de esas vidas distantes, de esos hogares escondidos como las violetas, y como las violetas empapadas en su sússima fragancia, de esas costumbres puras, tranquilas como los lagos en un día sin viento, de esas existencias apacibles que resbalan sin ruido, y que no por ser más ignoradas son menos hermosas. Yo vengo a interrogarte, vengo a adormecerte con la magia sublime de la esencia poderosa que respira tu primera carta; con el sello especial, con el estilo propio que te acompaña como el aroma al fondo, y la luz a la estrella; vengo a identificarme con tus pensamientos; a soñar contigo; a devolverte las lágrimas que me ha arrancado tu pluma, como la nube se las devuelve al mar; a felicitarte, en fin, por esa aristocracia del alma, por ese gran mundo del espíritu que me describes en las costumbres puras de tu apacible aldea.

No tiembles como temblaría la paloma que al ensayar en lo mas repuesto del bosque el himno melancólico de sus amores, se sintiera sorprendida por el lejano rumor de la planta del viajero. Yo no pretendo romper la gasa en que te ocultas; quiero que aparezcas a mis sueños desde hoy envuelta en una nube, guardada en una cóncha como la perla mas rica, y desearte sia verte, seguirte sin saber dónde estás, acompañarte desde lejos y aprender de ti, sin que tú supongas que vas a enseñarme.

Si no existieras tú, si no me hubiera sorprendido en el fondo de mi gabinete tu carta peregrina, revelándome que te escondes lejos de este tumultuoso centro, con tus poéticas gracias y tus fascinadores atractivos, hubiera necesidad inventarte.

Acabo de dar rienda suelta a mi alma, bajo el cielo meridional que ilumina los campos andaluces. Allí he visto nacer el mes de mayo, el mes de María, como le llaman.

Allí me he dormecido muchas tardes al eco de ese Homero de los valles que se llama ruisenor; he visto a la luna desceder como una vestal, protegida por las primetas sombras, a humedecer su caballería de plata en el seno de los lagos; he visto a las camelias desarrollar sus prismas y matizar sus

DOMINGO 7 DE JULIO DE 1872.

Los señores suscriptores á este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Año XXIII.

cálicas, encarceladas en las elegantes estatuas del jardín; he cruzado una alfombra de verduras perpetuas; he descubierto las citas que se dan las abras con sus amantes las madreselvas de la noche; he asistido a los conciertos solemnies que ensaya el viento en las bóvedas del naranjal; he seguido paso a paso el curso del agua, viajera de los verdes, libre de la careel del tubo, saltando sola por la montaña, bajando al llano, descansando en las umbrias, describiendo curvas caprichosas, refrescando los titos, embalaciendo su cante y fecundando con sus basos la sendiente pradera que llenaba del rumor; he asistido a todos estos espectáculos majestuosos de una naturaleza magnifica, sin la violencia de un saludo, sin la tarjeta de una amuebla presentación, sin vestir, por último, la túneca de los cumplimientos diplomáticos a quien la moda ha bautizado con el nombre de frac, y he podido comprender desde entonces tu alegre epístola.

En medio de esta corte agitada siempre como un mar tempestuoso, donde el dia se escapa de las manos; donde el mañana es nunca; donde las horas pasan con la rapidez de los minutos; donde hiere con febril agitación esta sociedad, que se mueve á escape, como si alguien la persiguiera, leyendo constantemente en las esquinas de las calles con las lenguas mudas de los carteles: al baile, á los toros, al teatro, á los circos, etc., etc.; el mes de mayo pasa como otro mes cualquiera. Aquí las masas de innumerables cafés desafian á cada paso la tentación del transeunte; los escaparates mas bellos regalan la vista, con los últimos caprichos de la romántica moda; en medio de las tinieblas de la noche irradia por mil partes la resplandiente guirnalda de las luces del gas; los fuegos artificiales fingen un mundo de colores en el seno de los mas poéticos jardines, y sin embargo, siempre falta un vacío que llenar, siempre se aguarda con impaciencia al debut de un artista, la aparición de una jaula de fieras, la lucha de un elefante con un toro, la ascension de un globo aerostático, donde una funambulita se arriesga a improvisar una merienda en las nubes, y otra multitud de espectáculos y sucesos que forman un catálogo interminable en el museo de nuestras diversiones.

Contraste magnifico! Allí, en el apartado rincón de tu aldea, no hay calles tiradas á cordel, ni carretelas ataviadas con todo el refinamiento del lujo moderno, ni fondas apetitosas, ni cafés iluminados, ni todas esas galas de la opulencia, del fausto y del poder. Sin embargo, no hay unos labios que no estén dispuestos para sonreír; no hay unos ojos donde no se revele la

paz del corazón; no hay una familia que no se encuentre enteramente satisfecha. En esas poéticas tardes del mes de mayo, que tan peregrinamente me describes, multitud de niños cantan y rien con ese alborozo infantil, tan enviable para nosotros que lo perdemos, como una isla de felicidad que dejamos á la espalda. No faltan nunca al rededor de las puertas de aquellas casitas, blancas como las palomas y limpias como un espejo, esos animados grupos de confianza donde hay amor, expansiones sin hipocritas reservas, doncellas inocentes que sonríen con la serenidad de los que nada temen y en todo se confían; damas, nardos y jazmínes que prenden á las trenzas de sus cabellos, después que con estas mismas flores han perfumado el altar de la Virgen, en la fiesta de todas las tardes, a que llaman el mes de María, amantes que se deven lan contemplándolas y que suenan en sus ojos la epopeya magnifica de sus amores. Ellas, madrigadoras como las alondras, cuentan sus días, sus años, sus pasiones y todos los festejos que celebran por el árbol que crece en sus huertos, por el limonero que sombra sus patios, por el císpes que plantaron en las puertas de sus caseríos.

No sé quién eres, mi querida Rosa, y sin embargo, hay una fuerza desconocida que me lleva hacia ti. Despues de haber contemplado en las melanólicas tardes del otoño, primavera de la corte de España, la caravana del lujo, los trepes elegantísimos que atraviesan la Fuentecilla Castellana; despues de haberme detenido ante algunos soberbios monumentos artísticos, estatutas colosales, almohadas caprichosas y palacios expléndidos, llegan hasta mis pensamientos, te apareces en mi camino y me descubres el mas poético de los hogares la morada mas encantadora, la aspiración mas sublime que necesitaba un alma entusiasta y apasionada como la mia.

Una fuente, en medio del desierto, es un hallazgo par el peregrino. Un corazón como el tuyo, en medio de esta explosión escandalosa de inmoraltad y de duda, de los buhos y de surpuestas afortunadas, de alardes ridículos, de luchas terribles y de insensatos desvaríos, estabas tropezado con el tesoro mas envolvente.

Tengo miedo de lanzarme al abismo terrible donde tales corazones naufragan. Yo, comitu, todavía no he aprendido a disfrutar un dolor con una sonrisa hipócrita; he podido comprender esa dialéctica especial que llama sandes á la rutud, á la audacia, buen humor, y chispa al libertinaje. Tu carta es mi guia. Scaremos á luz cuanto pueda interesar las almas buenas, y felices de nosotros el dia que poda-

mos hacer la historia de un corazón hermoso. Tú has puesto la primera piedra, al hablarlas en tu carta de tus intimas costumbres en el mes de Marzo!

Antonio F. Grilo.

Noticias.

NACIONALES.

De la Correspondencia de España y demás periódicos del dia 4, copiamos las noticias siguientes:

— La Revolución española, de Sevilla, del 5, publicó lo siguiente á ultima hora.

Procurando siempre tener al corriente á nuestros abonados de todo aquello que llame la atención pública, vamos á poner en su conocimiento lo que hemos podido recoger, sobre la pequeña alarma que produjeron las carreras de anoche, en la tremenda concurrencia que, como de costumbre, contiene la plaza Nueva en estas sofocantes noches de calor.

Como jueves, que es uno de los días en que toca en dicha plaza una de las excelentes bandas de música de los cuerpos de la guardia, la asistencia de personas era crecidísima; pero se notaba que hacia la parte en que está el ayuntamiento había gran número de hombres de todas las clases de la sociedad, como en espera de lo que en el desfile municipal, que parecía estaba reunido, resultara.

La inconveniente presencia en el pórtico de las Casas Consistoriales de un grupo de guardias municipales armados, escrito en la inmensa concentración de clubes y carcajadas, produciendo estos las carreras y cerramiento de casas y establecimientos, con los sustos consiguientes á las señoritas y niños que poblaban la plaza Nueva.

Se nos ha dicho que el Gobernador de la provincia ha venido al ayuntamiento, donde permanece á la hora que esto escribimos, que son las doce de la noche. La población tranquila e indiferente; pero desease que los individuos del municipio no sean obcecados en sostener unos puestos que no obtuvieron por la liberrima voluntad del pueblo de Sevilla, digno de mejor suerte.

— A las seis y media de la tarde terminó ayer la reunión de los ex-ministros del partido conservador liberal, celebrada en casa del Sr. Santa Cruz.

La reunión empezó por la lectura del manifiesto redactado por el Sr. Ayala, en el cual se propone, según nuestros informes, que el partido acuda á las urnas, pero como el asunto es de tanta importancia y los pareceres son tan diversos, se abrió discusion, en la que tertieron todos los concurrentes, sin

llegar á un acuerdo definitivo y resolviendo volver á reunirse hoy para deliberar en definitiva y reunir después el partido.

— Segun telegrama de Zamora, en Sierra Cabrera ha aparecido una partida carlista. Varias secciones de carabineros en combinación persiguen la partida.

— La facción carlista mandada por Corcho en la provincia de Cáceres, ha sido batida, cogiéndola dos pensionados. Los demás, hasta 16 inclusive el cabecilla, se han presentado á indulto.

— Esta noche hay gran reunión en el casino republicano, á que asistirá el directorio del partido para tratar asuntos de gran interés relacionados con la conducta que debe seguir en las actuales circunstancias y en las próximas elecciones.

— Continúa con grande actividad las causas incoadas a consecuencia de los sucesos de Jerez. Ayer se oyo un informe de la presidencia del Consejo que ha reclamado ayer con urgencia al Congreso el expediente de trasferencia de los dos millones.

— La ausencia del representante de Italia, que saldrá pronto para su país, será breve.

— De El Universal.

— Aguilara 29 de junio. — Cuando nosotros pensábamos en los carlistas, ha llegado la noticia á las diez de esta mañana, que al vecino pueblo de Darrius, distante como unos tres cuartos de hora de esta, había llegado una partida bastante numerosa, mandada por el cabecilla Sabala, y que habían intimado la rendición y entrega de las armas á los voluntarios de la libertad de aquella población, temiendo con este motivo algun grave acontecimiento, que pudiera ser de fatales consecuencias para los habitantes de aquel pueblo.

Poco despues se supo que en la Junquera había entrado otra partida mandada por el cabecilla Costa de Gerona, que se había anoderado de los fondos de la aduana y desarmado á tres ó cuatro carabineros que estaban en aquella villa; lo que efectivamente resultó ser cierto, pues que á las tres y cuarto de la tarde salieron de dicha población, llegando á esta á las cuatro, en número de unos 160 infantes y cuatro jinetes, mandados por el citado cabecilla, deteniéndose en la plaza para formar, y despues de haber dado los gritos de «Viva España! Viva la religión!» Abajo el extranjero, marcharon inmediatamente en dirección á Darrius y unirse probablemente con el grueso de la facción de Sabala. Iban regularmente bien armados y uniformados, pues la gran mayoría de ellos llevaban garimbitas y boinas encarnadas. Durante su corta permanencia en esta no molestaron a nadie.

— Por el ministerio de la Guerra se ha pedido al de Hacienda conceder un crédito extraordinario para atender á

— EDI —
Por fin llegó la hora indicada por el marqués á su hijo, mi emocio-

El mediodía solemnísimo con que le había dado la cita inspiró á Fernando cierta inquietud. Así es que el joven, tanto por obedecer puntualmente á su padre, como por una curiosidad creciente, fué puntual á la cita.

El marqués se presentó momentos despues de llegar Fernando.

Cerró prudentemente la puerta de su gabinete, tomó un sillón y hizo señas á su hijo de que se sentara al lado suyo, mirándolo fijamente.

Si su rostro estaba perfectamente tranquilo y en todas sus acciones se notaba un frialdad casi glacial, imprimiendo á su fisonomía una expresión dura y extraña.

Y como si hubiese estudiado sus palabras, dijo pausadamente á su hijo sin mirarlo fijamente:

— He aquí acaso la única ocasión que tengo en la vida, de conocer hasta qué punto eres honrado.

La confianza que voy a hacerte,

— 155 —
jamás debe salir de lo mas recóndito de tu corazón, cualquiera que sea la circunstancia en que te encuentres.

Sondea bien tu valor y reflexiona de antemano si eres capaz de arriesgar todo, aunque sea la vida, por conservar mi secreto que desde este instante te pertenece. Reflexiona que aun estás a tiempo de retroceder ante el juramento que te exijo, y si te parece demasiado penoso romperemos esta conferencia.

Si por el contrario has recibido de la naturaleza un alma bastante bien templada para guardar y cumplir los juramentos que hagas a través de cuantos obstáculos te se presenten y sobre todos los ataques y todas las consideraciones humanas, acepta entonces las condiciones que voy á imponerte, único modo de que conozcas mi secreto y los misterios que encierra.

Esta especie de exordio no era lo mas apropiado para tranquilizar á Fernando. ¿Qué especie de juramen-

— 158 —
tio, pues, cuestión de oponerse á él por medio de un golpe de mano.

Vicente de Mazzini tomó a sueldo unos cuantos de esos bravos que inundaron la Italia y la Sicilia, y los despidió como espías contra su enemigo.

Al cabo de unas cuantas semanas de averiguaciones llegaron á cogérle la cinta noche en un parage desierto, apoderáronse de él, le ataron de pies y manos y le condujeron al castillo.

Mi abuelo le encerró en uno de los apartamentos que dan al Mediodía.

Una semana despues se le encontró sin vida y nadie pudo saber si ese trágico fin fué el resultado de una violencia ó si la desesperación que debió acometer al prisionero al verse en poder de su enemigo fué lo que le causó la muerte por medio del suicidio. Sea como quiera el plan llevado á cabo por Vicente de Mazzini permanece aun envuelto entre

— 151 —
— presencia la jurare un amor eterno. Hasta hoy habia sido mi mejor amigo. Que Julia me dé el derecho de llamarla mi hermano y habráis librado entre los dos mi eterna felicidad...

— Quizás la enojarémos en las cercanías del bosquecillo donde nos blasteis anoche. — contestó maliciosamente Fernando.

Y cogiéndose del brazo de Hippolyte le condujo hacia la puerta de su aposento; pero al oír que alguien andaba por la galería detuvieronse antes de abrir.

Era Julia, que temblando de terror sorprendida procuraba huir, pues acababa de oír desde su aposento la conversación de los dos jóvenes.

Siembra, a pesar de su ligereza y de lo levante que pisaba, su atropellamiento la hizo trizas.

— Cuando los jóvenes penetraron profundamente en la biblioteca, estuvieron a punto de desmayarse, y sin darse cuenta de lo que hacia dejóse caer

las necesidades de la actual campaña. — El directorio republicano ha publicado hoy una circular a los comités del partido invitándoles á que procedan á los trabajos preparatorios para las elecciones, por si la asamblea acordase ir á la lucha en los comicios.

— La *Discusión* espera que la asamblea Federal combatiá en su germen las disidencias que intentan introducir en las filas republicanas por el elemento intransigente.

— Hoy recibimos por la vía de Nueva-York el siguiente despacho de Cuba:

«vividos objetos»

— «Habana, junio 16.

El *Diario* dice que el *Edgard Stewart* llegó a Aspinwall sin haber podido desembarcar la carga y los filibusteros.

— El mismo periódico publicó la noticia de que el comandante de la *Arapita* se está discutiendo con el gobierno de Venezuela la cuestión del *Virginia*.

Cree que el asunto se arreglará amistosamente.

Hoy se espera aquí al capitán general.

Lluvia fuerte en toda la isla.

— El vapor *Colombia* llegó de arribada a Sacasa la Grande con avenidas y falso de carbono.

El banco principió hoy á poner en circulación billetes de uno á tres pesos.

Aquí no se sabía nada de que los insurgentes hubiesen ajusticiado, colgandoles por los pies, á los que querían presentarse; pero se sabe que Díaz ahorcó á varios.

La llegada de Méjico, de paso para Nueva-York, D. Delfín Sánchez, hijo político del Sr. Juárez, que va á comprar armas para el gobierno mejicano.

— Escriben al *Heraldo* desde San Thomas, que el comandante de la escuadra española en Venezuela ha declarado oficialmente su intención de echar á pique el vapor filibustero *Virginia*, que está en Puerto-Cabello, sin hacer caso de las protestas del consul americano.

— En nuestro número del lunes copiamos el siguiente sueldo del *Imparcial*:

— Parece que el director general de Obras públicas se propone, para cuando termine el periodo electoral, restablecer la organización que recibieron los cuerpos facultativos de caminos, montes y minas en la primera época de su administración en aquel departamento.

— Hoy mejor informados podemos asegurar á nuestro lector que las reformas que solo en el ramo de Obras públicas piensa hacer el Sr. Escoriza, obedecen a un plan bien meditado, por el cual, sin dejar de tener en cuenta los gastos reproductivos, se obtendrán mejoras de interés en el servicio y se produzcan ventajas inmediatas en el Tesoro.

— Leemos en la *Epoca*:

— Ya está firmado, nos dicen nuestros correspondientes franceses, el contrato de anticipo de 40 millones de francos entre el gobierno español y el Banco de París y los Países Bajos, suma destinada al pago del semestre anterior. Se hace al 12 de 121/2 por 100, interés no elevado en el actual estado de Francia, pendiente un préstamo colateral. El Banco francés, que tan excelentes negocios

ha hecho desde su creación y que es hoy ya uno de los primeros establecimientos de crédito de Europa, recibe en garantía títulos de la deuda interior y bonos del Tesoro, con la promesa de ser quien se encargará de negociar el futuro empréstito y de tener cierta preferencia en la concesión del crédito territorial.

No hay garantía de las minas de Rio-Tinto ni de las otras propiedades del Estado, como se había dicho en un principio.

— La cuestión de competencia militar entre el capitán general y el director de artillería, parece ya resuelta sin necesidad de reclamaciones á autoridades superiores, puesto que la ordenanza, según hemos oido, da por sí sola solución completa y puesto que solo una interpretación equivocada ha sido origen de la competencia que tanto ha dado que hablar á los periódicos. No tiene, por lo tanto, fundamento, la noticia que da el *Pensamiento español*, por lo general bien informado, respecto á la dimisión del general Alaminos.

— El Sr. Montero Ríos tenía casi terminados los trabajos preparatorios para el establecimiento del jurado cuando dimitió el ministerio presidido por el Sr. Ruiz Zorrilla. Estos trabajos se reanudarán ahora con actividad para que cuando antes se cumpla el precepto constitucional.

— De *La Prensa*: «Ayer circulaban noticias graves sobre el estado de la insurrección carlista en Cataluña.

La reserva con que fueron acogidas por nuestra parte, nos impide comunicárlas á los lectores.

Los partes del ministerio de la Gobernación acusan la presencia de partidas carlistas en el Maestrazgo. Efectivamente, hemos oido asegurar que uno de los generales que mas se han distinguido en el ejército carlista de Cataluña, el general Sanz, ha desaparecido del Principado para encargarse de la comandancia superior del Maestrazgo.

— De *La España Constitucional*:

Entre Alsasua y Zumarraga, y dentro de las escabrosas montañas de dichos puntos existe una numerosa partida carlista, la cual está mandada por Dorronsoro; en el primero de dichos puntos se hallan los batallones cosechadores de las Navas y Puerto-Rico, con objeto de impedir, como intentan, su bajada á las cercanías de Vitoria.

La facción Tristany, después de una rápida marcha, entró en Solsona, donde sorprendió á algunos soldados del destacamento que se hallaban en las calles y sin armas. El resto y algunos paisanos se encerraron en los domicilios donde se defendían, habiendo salido en su auxilio la columna del coronel Arrando que se hallaba en Calaf.

— El tren que procedente de Tarragona debía llegar á las seis de la tarde del 30, se le mando regresar al punto de su procedencia por los carlistas.

— De los cinco jinetes del regimiento de Baileón que á escape fueron a llevar el parte á Tarragona de la entrada de los carlistas en Reus, uno no pudo salir de esta, teniendo los restantes dos caballos muertos y un jinete herido durante la travesía, refugiándose uno en la Canencia, llegando solo éste, un oficial y un soldado, al punto de su destino.

— Zarzuela. — Parece que el activo empleado del teatro de verano tiene ya formada la compañía que muy pronto empezará sus tareas. Entre los

— Vicente de Mazzini, tercero de este nombre, y abuelo mío, adquirió este castillo hará un siglo.

Por aquella época existía entre la familia del Campo y la nuestra un odio inveterado y mortal.

Sería inútil decirte el origen de este rencor y narrarte las diversas escenas á que el mismo dió lugar por una y otra parte.

El resultado, que es lo mas sensible, fue la completa ruina de la familia del Campo y el triunfo de la casa de los Mazzini.

Nuestros enemigos, humillados, vieron invadidos sus bienes, proscritos su nombre y personas, y reducidos á abandonar la Sicilia é ir á buscar un asilo ignorado en país extranjero.

Solo uno de ellos, Enrique del Campo, obstinóse en permanecer en el país.

Su insistencia en rondar al rededor del castillo, hizo creer á mis abuelos que si duda meditaba algún proyecto de venganza.

Parece que en la Florida había apostados un buen número de carlistas que hicieron varias descargas á aquellos valientes militares.

— En Reus hubo de los paisanos dos muertos y dos heridos que lo fueron involuntariamente, y que por curiosidad se encontraron entre el fuego de los combatientes.

— En los primeros momentos de la entrada de los carlistas en Reus, como quiera que muchos de los soldados estubiesen de paseo, al verse sorprendidos tuvieron que refugiarse en las casas, de donde salieron vestidos de paisanos para dirigirse al cuartel ó bien permanecieron en las mismas.

A cinco soldados, estando de paseo, los carlistas les tomaron los sables dejándolos en libertad. Dos oficiales que también iban de paseo fueron presos por los carlistas vistiéndose el uno de paisano.

ESTRANJERAS.

— El *Memorial diplomático* habla de inquietudes en el mundo político referentes al establecimiento del jurado cuando dimitió el ministerio presidido por el Sr. Ruiz Zorrilla. Estos trabajos se reanudarán ahora con actividad para que cuando antes se cumpla el precepto constitucional.

— De *La Prensa*: «Ayer circulaban noticias graves sobre el estado de la insurrección carlista en Cataluña.

La reserva con que fueron acogidas por nuestra parte, nos impide comunicárlas á los lectores.

Los partes del ministerio de la Gobernación acusan la presencia de partidas carlistas en el Maestrazgo. Efectivamente, hemos oido asegurar que uno de los generales que mas se han distinguido en el ejército carlista de Cataluña, el general Sanz, ha desaparecido del Principado para encargarse de la comandancia superior del Maestrazgo.

— De *La España Constitucional*:

Entre Alsasua y Zumarraga, y dentro de las escabrosas montañas de dichos puntos existe una numerosa partida carlista, la cual está mandada por Dorronsoro; en el primero de dichos puntos se hallan los batallones cosechadores de las Navas y Puerto-Rico, con objeto de impedir, como intentan, su bajada á las cercanías de Vitoria.

La facción Tristany, después de una rápida marcha, entró en Solsona,

donde sorprendió á algunos soldados del destacamento que se hallaban en las calles y sin armas. El resto y algunos paisanos se encerraron en los domicilios donde se defendían, habiendo salido en su auxilio la columna del coronel Arrando que se hallaba en Calaf.

— El tren que procedente de Tarragona debía llegar á las seis de la tarde del 30, se le mando regresar al punto de su procedencia por los carlistas.

— De los cinco jinetes del regimiento de Baileón que á escape fueron a llevar el parte á Tarragona de la entrada de los carlistas en Reus, uno no pudo salir de esta, teniendo los restantes dos caballos muertos y un jinete herido durante la travesía, refugiándose uno en la Canencia, llegando solo éste, un oficial y un soldado, al punto de su destino.

— Zarzuela. — Parece que el activo empleado del teatro de verano tiene ya formada la compañía que muy pronto empezará sus tareas. Entre los

— Vicente de Mazzini, tercero de este nombre, y abuelo mío, adquirió este castillo hará un siglo.

Por aquella época existía entre la familia del Campo y la nuestra un odio inveterado y mortal.

Sería inútil decirte el origen de este rencor y narrarte las diversas escenas á que el mismo dió lugar por una y otra parte.

El resultado, que es lo mas sensible, fue la completa ruina de la familia del Campo y el triunfo de la casa de los Mazzini.

Nuestros enemigos, humillados, vieron invadidos sus bienes, proscritos su nombre y personas, y reducidos á abandonar la Sicilia é ir á buscar un asilo ignorado en país extranjero.

Solo uno de ellos, Enrique del Campo, obstinóse en permanecer en el país.

Su insistencia en rondar al rededor del castillo, hizo creer á mis abuelos que si duda meditaba algún proyecto de venganza.

artistas que la componen figuran las Señoras García y Galé y los Señores Monjardín, Carvajal y Videgain, todos muy conocidos en esta capital.

— Hoy. — Se celebra aniversario de la conquista de Córdoba. — Tafur, Argote, Colodro... — ¿Por qué no venis ahora?

— Mal paso. — Todas las calles que rodean el convento de Santa Marta están en un estado insopportable, pues su piso es modelo de precipicios, y su alumbrado recuerda los tiempos primitivos. Una mirada de compasión necesitan, y no creemos que les sea negada.

— Exposiciones. — El comité radical de esta provincia se ha encargado de dar curso á las exposiciones del veinticinco de esta capital solicitando el amplio indulto de los presos carlistas. Celebraremos que consiga su laudable propósito. Llevan aquellas unas cuatro mil firmas.

— Música. — Esta noche, según parece, concurrirá al paseo del Gran Capitán la brillante banda de música del regimiento de Cantabria.

— Casa nueva. — El distinguido abogado Sr. D. Francisco Javier Valderrama, Barón de Fuente de Quinto, director del periódico *El Conservador*, ha trasladado la redacción de este y su estudio á la calle del Bafio, parroquia de San Pedro, número cinco.

— Que venga. — Nos dice que por algunas roturas de las cañerías se pierde en la próxima sierra mucha agua de la que debería venir á Córdoba. Si esto es cierto, bueno será que no se desperdicie lo que tanta falta hace.

— Rueda. — Se observa que de las norias — es un similitud la política. — Ya las vasijas se llenan: — ya se vacian las vacijas.

— Concierto. — Parece que varios profesores de esta capital han sido contratados para aumentar la orquesta que ha de dar este verano conciertos instrumentales en el paseo de la Pañuelata, de Sevilla. Esto á lo menos quiere decir que por ahora no los tendremos en Córdoba.

— Dirección. — Ha sido nombrado nuestro apreciable amigo Don Mariano de Vega, director de la casa central de depósitos de esta capital.

— Quejas. — Algunas personas se han quejado de que al entrar en el local del Gobierno civil se les invitase por los centinelas á soltar los bastones. Esta molestia se ha evitado por el Sr. Gobernador civil, dando orden para que cesara tal disposición en el momento que tuvo noticia de ello.

— Subasta. — El dia doce del corriente se subastan en el Juzgado de primera instancia de la izquierda de esta capital de once á doce veinte y ocho céntimos y el fruto pendiente de avellana de la hacienda llamada Torre del Viejo.

— Precauciones. — Se ha mandado que durante la presente estación uses los cazadores tacos de lana ó incendiarios. En otro caso se les decazan responsables de los daños que se causen.

— Policía urbana. — Barren algunos los cales — alzando un polvo infernal. — Respecto al riego y la hora — es la dificultad.

— En cabeza agena. — Varios jóvenes aficionados á giras fluviales han

estado para perecer en el Guadalquivir, frente á Sevilla, por jugar en los barquitos. Aviso á los aficionados á dar bomba.

— Dolor agradable. — No tome V. dulce, porque le dolerán á usted las muelas. — ¡Ojalá! — ¿Qué dice V.? — Que son postizas.

— Personal. — Ha sido nombrado oficial de la Administración económica de esta provincia nuestro apreciable amigo D. Camilo González Ataúd.

— Datos. — Se ha mandado por el Sr. Gobernador civil que los Alcaldes remitan en el término preciso de tres días el estado que se les tiene pedido sobre establecimientos de Beneficencia.

— Presidencia. — El Sr. D. Desiderio de la Escosura, Gobernador civil de esta provincia, ha sido nombrado presidente efectivo del *Centro Radical* de Zaragoza, del que lo es honorario el general Espartero.

— Si se abusa. — Los enemigos del cuerpo — cuatro son en el verano: — las hortalizas, las frutas, — las leches y los helados.

— Seguir la medida. — ¿Dónde se baña V. este año? — En mi tinaja.

— Traslación. — El acreditado profesor de medicina y cirugía D. Francisco Morales, ha trasladado su domicilio á la calle del Silencio número tres.

— Bienes del Estado. — En las Casas consistoriales de esta capital se subasta el dia nueve del mes de Agosto la casa número cinco, calle de Valderrama, por el tipo de tres mil seiscientas pesetas.

— Minas. — Se ha solicitado el registro de doce pertenencias de la mina de plomo argentifero *Maria Paula*, sita en las Cuevas, término de Almodóvar del Río.

— Movimiento. — Ha sido declarado cesante D. Eduardo Castillo, administrador de la estafeta de Villa del Río, y nombrado para reemplazar el oficial segundo del cuerpo, D. Francisco Canales.

— Consumo. — En Lucena se subastan el diez del corriente á las doce los impuestos sobre artículos de consumo.

— Alducio. — En una cerca de Villanueva de Córdoba ha aparecido una yegua sin dueño conocido. Podrá ser reclamada en aquella alcaldía.

— Se fue. — Pero hombre, ¿no saliste á caballo hace media hora? — Tienes razón. — Y cómo te encuentro á pie? — Sin duda el caballo creyó que yo tenía sueño, porque se salió de entre mis piernas y me dejó tendido en el arroyo.

— Aula huértnana. — Vacante se halla la escuela de niños de San Calixto y se va á proveer por concurso después del dia diez y ocho del corriente.

Limosnas recogidas para el pavimento de mármol que se trata de poner en la capilla del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral.

Suma anterior. 3959 75
La cofradía del Santísimo que se venera en la citada capilla, como colectividad. 500
Cofrades que han contribuido.
Excmo. Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis. 100
D. Rafael Blanco y Criado, hermano mayor. 100
Pedro García Llergo, hermano coadjutor. 200

— Manant

D. Mariano de Vega Castillo, seise..	200
José Jerez y Caballero, seise..	200
Mariano López Zapata, seise..	60
Juan Bautista Lobo, seise..	60
Juan Felipe Conde, seise..	40
Rafael Flores y Urbano, seise..	20
Antonio Dávila y Murillo, clavero..	100
Ramón Cantillo y Cerdá, clavero..	2
Rafael Giménez Hidalgo, se- cretario primero..	320
Rafael Cabanillas y Blanco, secretario segundo..	20
Antonio Gutiérrez Yuste, Mujidor..	2
Total..	5883 75

Siguense admitiendo donativos para esta piadosa obra.

Se continuará.

COMUNICADO.
Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Córdoba 4 de Julio de 1872.

Muy señor mío y de toda mi consideración: agradezco a V. que en obsequio de la justicia haga públicas en su apreciable periódico las siguientes líneas.

El dia 26 de Mayo ocurrió un incendio en la casa número 24, plazuela de la Almagra, asegurada en la Compañía de seguros El Fénix Español, cuyo comisionado en esta es D. Carlos Barberini y García. Este señor se presentó en el acto del incendio, y procedió desde luego a los agravios y demás circunstancias, habiéndose indemnizado a la mayor brevedad el valor de todo lo perdido sin dilaciones de ningún género y sin presentar obstáculos para obtener, como así ha sucedido, un pronto y satisfactorio resultado. Y para que todos conozcan el buen cumplimiento de la Compañía y el celo de su comisionado, hago público este hecho.» De V. Sr. Director, afectísimo s. s. q. s. m. b.

José de Guevara.

Boletín religioso.

Hoy.—San Argimiro, mártir de Córdoba, y S. Fermín, obispo y mártir. —Mañana, Santa Isabel, viuda, reina de Portugal.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy y mañana, en la parroquia del Salvador, en sufragio de D. Joaquín Toledo.

Séptimo dia de la solemne novena a María Santísima del Carmen en la Iglesia de San Cayetano, a las seis de la tarde: predicará el Sr. D. Francisco Morales Carrascosa.

Hoy a las nueve tendrá lugar en la Iglesia del Juramento una solemne función de acción de gracias al Arcángel S. Rafael: predicará el Sr. D. Manuel Bravo.

Mañana primer dia de novena a la Virgen Santísima del Carmen, en la iglesia del Convento de Santa Ana, a las 6 de la tarde.

Mañana después de oraciones se dará principio a la novena a Ntra. Sra. del Carmen en la ermita de Ntra. Sra. de la Aurora.

El martes próximo a las nueve y media de la mañana tendrá lugar en la Iglesia del convento de Capuchinas una solemne función a Santa Verónica de Julianis: predicará el Sr. D. Manuel Bravo y Millán.

Los asociados a la Corte de María visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. la Divina Pastora, en San Juan.—Mañana, a Ntra. Sra. de la Concepción, en S. Francisco.

Hoy a las seis de la tarde se reunirá en Cabildo la hermandad del Santo Crucifijo y S. José, en su ermita situada en la plazuela de la Magdalena, para tratar de asuntos de interés para referida hermandad.

En los días nueve y diez del corriente habrá jubileo, en la Iglesia de Capuchinas, gobernado por los Excentistas señores condes de Callejo de las Torres, en sufragio de sus señores padres.

Espectáculos.

TEATRO DE VERANO DEL GRAN CAPITÁN.

Función extraordinaria para mañana.—A beneficio de D. Gaspar Galíndez, y en la que tomará parte la Sra. D. Matilde Williams y otros artistas, en obsequio al beneficiado.

La zarzuela en un acto, *Un caballero particular*.—Por la Sra. Williams se cantarán unas preciosas *Malagueñas*.—El dueto de *Los civiles*, de la zarzuela búfa *Genoveva de Bravantex*.—Dando fin con la divertida zarzuela en un ac-

to, *Don Sisenando*.—A las nueve en punto.—Entrada 3 rs.

Correspondencia ayer.

Correspondencia particular
del DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 4 de Julio de 1872.
Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Mi querido amigo:

La *Gaceta* de hoy publica el decreto declarando vigentes los presupuestos de 1871 a 72 para el presente año económico; no censuramos esta disposición, teniendo en cuenta las circunstancias especiales porque se atraviesa en España en política; pero esto no quita para que reconozcamos la necesidad de que se legalice la situación económica de una manera estable y se ponga un correctivo no ya solo a los gobiernos, sino a las mismas Cortes, para que estas no se disuelvan ni suspendan sus sesiones hasta que se disientan y aprueben los presupuestos. Otra cosa es quitar la verdadera razón de ser de las Cortes, cuya misión principal desde su origen es intervenir en los gastos del Estado. Las Cortes lloran en nuestro paísantes y después de la revolución de Setiembre una época bastante larga, en que la política se sobrepone a toda otra cuestión, y abandonan casi por completo el objeto a que principalmente deben dedicarse. Solo así se comprende el que se cometan tantas infracciones de ley, y que los gobiernos arbitren recursos por medios y con condiciones poco lícitas. Necesario es que termine esta anarquía y que llegue el momento de que se haga una administración y menos política.

El manifiesto que los conservadores van a dirigir a su partido aconseja aunque de una manera indirecta que acudan a las urnas, pero no de una manera deficitaria y decidida; por lo que el partido cree y sus individuos que pueden obrar con arreglo a las circunstancias especiales de cada uno.

El partido conservador, a nuestro juicio, debía presentarse con energía y resolución a luchar en las urnas, con lo cual daría una prueba de su afecto al constitucionalismo; y si bien es cierto que hay algunos individuos que no cuentan con todos los elementos necesarios para salir diputados, de los que pertenecieron al último congreso, no puede negarse que hay otras personas dignísimas que pertenecen a dicho partido y que pueden representarle dignamente.

Una minoría conservadora, compuesta de entidades de este partido, podría servir muy bien de base para la organización del mismo que tanta falta hace, a fin de que pueda crear una situación cuando sea llamado por el Rey a los consejos de la Corona.

El gobierno ha recibido despachos satisfechos de las provincias del Norte, por lo cual ha decidido que el Rey haga su viaje a provincias a mediados de Agosto, ántes de las elecciones. El viaje de este año tiene una importancia suma, teniendo en cuenta la situación política porque atravesamos. No es esto decir que reprobemos el viaje, pero sí diremos que nos parece algo extraño.

Los conservadores se reúnen mañana por la tarde en el salón de canto del Conservatorio para discutir el tercer manifiesto, cuyo autor es el Sr. Ayala.

Ho se ha hablado de disidencias entre el Sr. Montero Ríos y el Sr. Rivero por cuestión de colocación de jueces. Es decir que en el seno del gabinete se demuestra el dualismo de las dos tendencias, lo cual producirá malos resultados para la marcha política.

Se ha dicho también en algunos órganos que el Sr. Gasset saldrá del ministerio. No es cierto.

El correspondiente.

Madrid 5 de Junio de 1872.

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Mi querido amigo:

Se prepara para el domingo una manifestación republicana de los disidentes que no están conformes con la marcha del Directorio: a esta manifestación parece que no son agenes ciertos elementos que están bastante lejos del partido republicano. Que la manifestación es inconveniente a todas luces, no cabe duda; pero no se puede dejar de conocer que en el partido republicano hay una parte activa que ha trabajado, que se ha sacrificado, que ha vertido su sangre en defensa de sus principios, los cuales no ha visto por cierto puesto en práctica tan pronto como los propagandistas les aseguran y prometen. Yo recuerdo los discursos pronunciados por Castellar, Blanc, Figueras, Sorni y otros, y en ellos se repetía una y mil veces que el planteamiento de la república estaba inmediato; que la monarquía había desaparecido para no volver, y que no permitirían que se sentara ningun-

príncipe en el trono de España. Nada de esto ha sucedido; la sangre vertida por los republicanos ha sido infructuosa; ni la república se ha planteado y por el contrario se ha constituido una dinastía, que si bien es difícil de arrancar, puede sentarse sin embargo. Por lo tanto, lógicamente pensando, los republicanos que hoy aparecen disidentes tienen razón para continuar luchando en todos los terrenos en defensa de la república; y esto está tanto más justificado cuanto que las masas que son inconscientes de suyo, y que tienen al mismo tiempo la candidez del niño, obran siempre guiadas por la luz de la razón, cuya lógica es inflexible. Teniendo en cuenta estas consideraciones, difícil es convencer a todo el partido republicano de que lo que le interesa hoy es seguir una marcha pacífica; porque las ideas republicanas no han pasado todavía del periodo de propaganda, y no hay duda que les cae una gran responsabilidad a los jefes del partido en haber hecho comprender otra cosa, lo cual ha producido graves y funestos resultados, por consiguiente los hombres importantes del partido republicano que no han alentado las masas para dejárselas después enfrentadas con los carlistas, tienen empezado desde ahora un trabajo de instrucción más que de acción para hacer penetrar en las masas la necesidad de seguir una conducta pasiva, de aprender a practicar las costumbres verdaderamente libres, a fin de que el día que se llegue a establecer la república puedan constituir una situación estable, y en la cual no vayan mezclados esos elementos de perturbación que tanto daño hacen a los partidos y que generalmente causan su ruina.

La reunión de los conservadores se ha verificado, y la verdad sea dicha, valía más que no la tuvieran. Se leyó el manifiesto, cuya síntesis es ir a la lucha electoral; pero preveyendo que será inútil, puesto que al mismo tiempo que se entregue la cédula se dará el fusil. Inútil es decir que la concurrencia aplaudió frenéticamente el tercer manifiesto y a continuación se pronunciaron discursos algún tanto violentos, entre ellos los de los Sres. Alau y Romero Robledo.

El Sr. D. Joaquín Gatrido, progresista de siempre, y cuyo gran criterio es conocido por todos, se retiró de la reunión bastante disgustado.

El correspondiente.

El extracto de los despachos telegráficos recibidos en el ministerio de la Guerra hasta la madrugada de hoy acerca del movimiento carlista es el siguiente:

«Provincias Vascongadas y Navarra.—No ha ocurrido novedad en este distrito, continuando la presentación a indulto de algunos individuos.

Cataluña.—Las facciones Tristany y Castells reunidas penetraron en Solsona, después de una rápida marcha, intentando apoderarse del pequeño destacamento de tropas que allí había. Este y algunos voluntarios de la libertad se han defendido en el convento de los dominicos hasta que la facción se ha visto obligada a abandonar aquel punto por la aproximación de las columnas.

Andalucía y Extremadura.—En Llanos Robles (Cáceres) ha sido batida y dispersada la facción Corcho por el capitán Cuesta, haciendoles 16 prisioneros y habiéndoles presentado después a indulto el cabecilla con 14 individuos más. Los restantes se dirigieron a la desbandada a la Sierra de Alta Vieja.

Castilla la Nueva.—Sigue estinguéndose la facción Bermúdez, habiéndose acogido a indulto ocho individuos, y sido capturado herido un sobrino del cabecilla Briones de la facción Marconell.

No ocurre novedad en el resto de la Península.»

La *Gaceta* del 5 publica los decretos admitiendo la dimisión a D. Manuel Ráncés y Villanueva, marqués de Caixa-Laiglesia, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario cerca de S. M. la reina del Reino Unido de la Gran Bretaña e Irlanda; a D. Juan Antonio de Rascon, conde de Rascon, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario cerca de S. M. el emperador de Alemania, rey de Prusia; de S. M. el rey de Sajonia y de sus Altezas Reales los grandes duques de Mecklemburgo Schwerin, de Mecklemburgo de Strelitz y de Sajonia Weimar; y a D. Adolfo Patzot y Achar, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario cerca de S. M. el rey de los belgas y de S. M. el rey de los Países-Bajos; y nombrando para el primero de dichos cargos a D. Segismundo

Moret y Prendergast, ex-diputado a Cortes y ministro que ha sido de Hacienda; para el segundo a D. Patricio de la Escosura, ex-diputado a Cortes y ex-ministro de la Gobernación; y para el tercero a D. José Antonio Aguilar, encargado de negocios, en comisión, de España en Constantinopla.

Por el ministerio de la Guerra se publican en la *Gaceta* los decretos relevando de cargo de capitán general de Granada al mariscal de campo Don José de Salazar y Real Rodríguez; y nombrando capitán general de Granada al mariscal de campo D. José Melero y Calvo; capitán general de las islas Canarias al mariscal de campo D. Carlos Palanca y Gutierrez; capitán general de Castilla la Vieja al mariscal de campo D. Pedro Caro y Ripoll, y capitán general de las islas Baleares al mariscal de campo D. Romualdo Crespo y de la Guerra.

También publica la *Gaceta* el decreto del ministerio de Marina nombrando vocal de la junta creada por decreto de 26 de junio del presente año para la redacción de las ordenanzas generales de la armada al contraalmirante D. José María Alvarado y Roldán.

Siendo ya entrado el periodo cuarentenario en que debe desplegar el gobierno toda su vigilancia para la conservación de la salud pública, se ha recordado a los gobernadores de las provincias marítimas el cumplimiento de las reales órdenes vigentes de 26 de diciembre, 3, 22, 24 de enero y 10 y 21 de febrero últimos, declarando súcia las procedencias de los puertos del Bósforo. Trevisonda, Salónica, Samos (Turquía), Compida (Arabia), y Revel (Rusia), Fernambuco (Brasil) y Persia; como asimismo la más estricta observancia de todas las disposiciones sanitarias que se hallan en vigor.

De la Correspondencia de España y otros periódicos del dia 5 copiamos las noticias siguientes:

Roma, 3 (retrasado).—El embajador de Francia en el Vaticano celebró ayer una larga conferencia con el Papa.

Los católicos de Buenos Aires han ofrecido al Papa una suma considerable por conducto de Mons. Marini, antiguo representante de la Santa Sede en la república argentina.

Los católicos de Filadelfia han enviado al Papa 5000 pesos fuertes.

Nueva-York, 3.—Los calores son extraordinarios.

Ayer han muerto en Nueva-York 50 personas de insolaciones.

Versalles, 4 (noche).—Asamblea nacional.—Termina la discusión de la totalidad sobre el impuesto a las primeras materias, y comienza la del arroz.

Roma, 4.—El Papa ha recomendado eficazmente al clero italiano que en lo sucesivo tome parte en las elecciones municipales, a fin de poner a salvaguardia la influencia religiosa en los ayuntamientos y impedir el establecimiento de escuelas anticatólicas.

En Sevilla han sido objeto de una cercanía varias personas de las que han ocupado dignamente los primeros puestos en la diputación y ayuntamiento, siendo lamentable, según dice un colega, que demostración tan poco cuidada dure toda la noche, sin que por las autoridades se evite.

En su última hora dice ayer un periódico de Reus:

«Son las doce de la noche y se asegura que una partida carlista está en la Florida a una hora de esta ciudad. Se han tomado todas las precauciones necesarias para castigar la osadía de esa gente, en el caso de que intente algo sobre esta población.»

El *Debate* acepta el reto que los radicales dirigen a los conservadores, de llevar adelante la acusación contra el ministro Sagasta por la cuestión de los dos millones. Afade que sus amigos no faltarán a la cita cuando llegue el caso, y anuncia desde ahora que sus revelaciones serán de tal naturaleza, que el ministerio actual no podrá prolongar su vida más allá del interrogatorio.

Los carlistas residentes en Madrid aseguran que el lunes debe indicarse nuevamente un movimiento insurreccional en las provincias del Norte.

Según noticias recibidas de Solsona, ayer seguían defendiéndose el destacamento y algunos voluntarios, por lo que ha debido llegar a tiempo de so-

correrlos la columna del coronel Arnedo.

La vía férrea de Zaragoza ha sido interrumpida por la facción en las cercanías de Rejadell.

Los diarios de oposición califican de atentado y de principios de dictadura el decreto disponiendo que continúan rigiendo los presupuestos del año último.

Ayer tarde dirigió el alcalde de Santiago un telegrama al gobierno diciendo que se trataba de provocar un conflicto en dicha ciudad poniendo fuego a diferentes edificios y a una misma hora de la noche; pero la misma autoridad participó más tarde que la noticia era de todo punto falsa, y debida a una mala inteligencia de quien se la comunicó, no existiendo ni el más mínimo protesto para pensar que pueda alterarse el orden en aquella ciudad.

Se ha formado una sociedad en París, que tiene por objeto el fabricar cesas para los obreros, con el nombre de la Constructora benéfica, y son de ella: presidente, el embajador de España D. Salustiano de Olózaga, y secretario el Sr. Calzado, director propietario de *Los fondos públicos*.

El entierro del cardenal arzobispo de Toledo ha sido a la vez una solemnidad religiosa y militar. La carrera estaba cubierta por las tropas del ejército y los voluntarios de la Libertad. Precedían al féretro una batería de artillería, el clero parroquial y los sacerdotes adscritos a las

SECCION DE AVISOS.

LA BETICA

COMPANIA PROVINCIAL ANDALUZA
DE SEGUROS MUTUOS
CONTRA INCENDIOS, FUEGO DEL CIELO Y EXPLOSIONES DEL GAS PARA ALUMBRAR.

ESTA COMPAÑIA ASEGURA

EN LA SECCION URBANA.

Casas en pie, en la era, durante la recolección, trilla, etc. Dehesas, artícolos de todas clases, pastos, caserios, etc.

Casas de balización, almacenes, molinos, bodegas, establecimientos industriales y de comercio, y demás propiedad mueble.

Los dividendos que ha repartido esta Compañía entre sus socios en los DOCE años que lleva de ejercicio son los siguientes:

EN LA SECCION RUSTICA.

	TANTO POR MIL.
R.V.N.	CÉ.
Dividendo de los años de 1860, 1861, y 1862.	1 50
Id. id. 1863, y 1864.	1 25
Id. id. 1865, y 1866.	3 45
Id. id. 1867, 1868, y 1869.	3 95
Id. id. el año 1870.	4 30
Id. id. 1871.	2 45
Total del tanto por mil en los 12.	431 35

SECCION URBANA.

	TANTO POR MIL.
R.V.N.	CÉ.
Dividendo de los años de 1860, 1861, y 1862.	82
Id. id. 1863, y 1864.	75
Id. id. 1865, y 1866.	40
Id. id. 1867, 1868, y 1869.	40
Id. id. el año 1870.	65
Id. id. 1871.	65
Total del tanto por mil en los 12.	5 87

Con arreglo a lo expuesto, el término medio de los DOCE años, ha sido en la sección rústica el de 1 real y 45 céntimos por mil, sobre el capital respectivo clasificado; de modo que, los que han tenido, por ejemplo, aseguradas sus semientes durante el referido tiempo, han pagado por cada «mil reales vellón» de capital resarcible (agregando el tanto por mil, el importe de los derechos de Administración) a razón de «un real 48 céntimos por mil», o lo que es lo mismo «tres reales 70 céntimos por mil sobre el valor asegurado», cantidad bastante inferior a la prima que cobran las Compañías «a prima fija», que amparan esta clase de objetos; con lo cual queda de mostrado, que los asegurados en LA BETICA, obtienen una inmensa ventaja en sus intereses, por la economía que reportan sobre los que lo hacen en las Compañías «a prima fija».

El término medio a que ha salido, en los referidos doce años, el tanto por mil en la sección Urbana, es el de «82 céntimos por mil», incluso los 35 céntimos de derecho de administración.

En su consecuencia es inconfundible y evidente que «La Bética» es la compañía más barata que se conoce y que su sistema en todo tiene todas las garantías imaginables; pues además de lo obligatorio personal que todo socio contrae al pago de los dividendos que ocurren, por razones de sus estíos, tiene además la de estar afectos reciprocamente todos los objetos asegurados a garantizar aquellas obligaciones.

La Dirección general de LA BETICA tiene su domicilio en Sevilla calle de Abades número 13, donde se facilitan cuantos datos se pidan para suscribirse, y la subdirección de Córdoba su oficina en la calle de Convalecencia núm. 2.

PILDRAS DE MANZANILLA DE NORTON.

Presentadas en la Exposición de Valladolid de 1871.

TESTIMONIO.

Valencia 11 de Setiembre de 1874.

Muy señor mío: Hebiendo leído en *Las Provincias*, periódico de esta capital, el anuncio de las *Pildoras de Manzanilla de Norton*, inmediatamente pedí un prospecto, y así que me enteré de ellos compré y empecé a hacer uso de ellas.

Mi vida hasta la presente, había sido demasiado intranquila; había padecido mucho, pues me habían dado en diferentes épocas calenturas, inflamaciones, dolor de costado, almoradas, sarpullidas, diez o doce veces desde el año 1848 hasta la fecha, y gracias a que mi temperamento es fuerte no he sucumbido. He tomado los purgantes de Le Roy, las pildoras de Holloway, de Morris, de Duhaut, de Monseirat y otros, pero todo en vano. Hace dos años comencé a sentir un dolor que me surgió desde el vientre a la garganta, y este se multiplicó y la cara de dolor constante en el bajo vientre en el lado izquierdo, que combati con las pilulas de Monseirat, que digo y dice siempre que son muy buenas; pero como padece de ahorramiento y para combatir el dolor en el vientre era menester mayor cantidad de la que se precisa para las almohadas, se me inflamaban estas y ya me tenía a este hombre perdido.

Ahora, y desde que empieza a tomar las *Pildoras de Manzanilla de Norton*, hará cosa de dos meses, ese dolor y dolor que tanto me lastimaba, y le hacían la vida tan desagradable ha desaparecido; además de esto, hoy ya en dentro una energía en todo mi sistema que hace años la iba perdiendo, por lo cual estoy muy satisfecho y agradecido al mismo tiempo de las *Pildoras de Manzanilla de Norton*, a las que sin duda alguna debí el haber recobrado por completo mi salud perdida y desesperada.

En efecto a los que padecen, a mí se yo: Yo, però que de publicidad a esta carta, si así lo estimase conveniente, y a la vez a mí me motivó el gusto de ofrecerle esta su casa, calle Larga del Enjundado nº 39, en Valencia, y queda S. S. S. Q. D. S. M. — José M. Balaguer.

Es indudable que la legitimidad de los medicamentos extranjeros de utilidad reconocida, es una ventaja de conciencia y honor para la farmacia destinada por sus conocimientos especiales a combatir las garras de los dolores y falsificaciones que a menudo se presentan en el comercio por personas que, o faltas de inteligencia ó poco preavizadas, son en muchos casos victimas de especulaciones de la ley, por eso los que detecten obtener las *Pildoras de Manzanilla de Norton* deben antes de comprarlas asegurarse de su procedencia.

OBSERVACION IMPORTANTISSIMA.— Los medicamentos, siendo legítimos, curan ó cuando menos alivian, a peso que si tienen la fuerza de curar, y muchas veces curan dolores y estíos irreparables; por eso al comprar estas pildoras deben antes asegurarse de su procedencia y no confundirlas con las que a�us a veces escrupulosos pretenden vender a precios reducidos, y para estraviar la opinión pública bajo el título de *Pildoras de Manzanilla*.

DEPOSITO GENERAL EN ESPAÑA, ÚNICO, SHOW AND SALE ROOMS, Horno de la Maza, 9 principal, Madrid.

Se venden en las pueras y mas acreditadas farmacias de España, y en Córdoba en las de Cerrillo, Ayuntamiento, Montilla, San Pablo; Marín, Tendillas; Ortiz, Plazuela de San Pedro; y almacén de ultramarinos de Alonso, Alfonso.

Aguas sulfurosas artificiales de Carratraca.

Esta preparación, resultado de un exacto análisis y elaborada con toda scrupulosidad, reemplaza ventajosamente a las aguas sulfurosas naturales tan empleadas hoy para combatir un gran número de enfermedades, tales como erupciones cutáneas de cualquier género que sean, herpés, sarna, garras, tóiques y tales, y se recomiendan que dependen de un vicio de la sangre. Con gran prontitud y económico se obtiene un baño en las mejores condiciones. Véase el prospecto que acompaña a cada botella.

Se expenden en Córdoba, Farmacia de D. Mariño Montilla, calle de S. Pablo, y en la de D. Joaquín Fuentes y Teruel, calle Oñate, núm. 4, donde también se encuentran paquetes de sales marinas, con los que se imitan perfectamente las aguas de mar.



HIERRO QUEVENNE

Aprobado por la Academia de Medicina de París.
Autorizado por Circular especial del Ministro.

El HIERRO QUEVENNE se emplea en todos los casos en que los ferruginosos están indicados: no ennegrecen la dentadura; es la preparación ferruginosa más activa, más agradable y más económica; hasta con frecuencia un frasco para curar una chorizos.

La experiencia me ha demostrado que ninguna preparación ferruginosa es mejor tolerada que el HIERRO QUEVENNE, sin salir de los límites de las dosis muy moderadas.

BOUCHARDAT, Anuario de terapéutica, 1863.

El HIERRO QUEVENNE se vende en frascos de

10. CENTIG. 100 medidas 3.50

Medida de la dosis. 200 gramos 5.

Depósito general en casa de Emile Genevoix, 44, rue des Beaux-Arts, en París, y en todas las farmacias. — Existe el Sello Quevenne, y la Marca de Fábrica arriba indicada.

Depósito general en España: 1. Ferreyra y compañía, Monteria, 51, principal, Madrid. — En Córdoba L. de Cañas, Concepción 32. — D. de Raya, V. de Avilés, Rodríguez y Martín.

Subasta. El dia 15 del corriente mes á las doce de su mañana, tendrá lugar en la notaría del Sr. D. Antonio García de Mesa, calle Alta de Santa Ana número 3, la subasta para el arrendamiento del cortijo nombrado la Alamedilla, término de esta capital, por tres años a contar desde 4.º de Enero de 1873, en la misma renta y condiciones del actual contrato, que pueden ver en la expresada notaría las personas que deseen interesarse en este arriendo.

Anuncio. En la esquina de la calle del Gran Capitán, se confecionan buñuelos sin masa á 14 cuartos libras.

Venta. A voluntad de su dueño se venden varias suertes de olivar en el término de Montilla, nombradas «El ojal», con 1532 pies de olivo, «Tabladav» con 941 olivos, «Juan vieja» con 230 olives y «Zorrera» con 144, ésta en término de Aguilar. Para enterarse de las demás condiciones en casa del procurador D. Angel Ferrer calle de los Morillos núm. 3, en Córdoba.

Juegos completos de lotería.

Se acaban de recibir sumamente económicos en la librería del Diario.

Robinson. Zarzuela bufa en tres actos y en prosa, original de D. Rafael García Santisteban, música del Maestro Barbieri. Se escaban de recibir ejemplares en la Librería del Diario.

El dios momo, almanaque de cuentos, chistes, mentiras, exageraciones, extravagancias de los más célebres escritores antiguos y modernos, recopilado por uno que no lo es. Un tomillo de más de 70 páginas con preciosas caritaturas: se halla de venta en la librería del DIARIO á 4 rs. ejemplar.

Lienzos. En el establecimiento de D. Rafael Tejera, calle de la Esquerda núm. 28, frente al Arco alto, se acaba de recibir un buen surtido de lienzos para toldos, y se ponen á domicilio por cuenta de este establecimiento a precios convencionales.

Colocacion. La deseja un

joven escribiente: tiene buena letra y personas que lo abonen, y ha estado seis años desempeñando una plaza de lo mismo. En la redacción de este periódico darán razón.

Almoneda. Continúa en

el piso alto de la casa de la plazuela de las Bulas, de un estor, una virgen del Rosario y una magnifica cama dorada de matrimonio; horas en que puede verse, desde las 10 de la mañana hasta las 7 de la tarde.

Venta. Se hace de varios

cuadros antiguos pintados al oleo.

También se venden unos armarios á propósito para tienda y otros efectos; darán razón calle de Llerena núm. 38.

Arrendamiento. Para des-

de 4.º de Setiembre próximo se oyen pro-

posiciones al arrendamiento del Teatro có-

mico principal de esta ciudad de Córdoba,

bajo el pliego de condiciones que estará de-

menstruado en la casa núm. 3, calle del Si-

lencio, donde habita D. Francisco Morales,

con quien se podrá tratar y convenir.

Pérdida. El viernes 28 de

Junio se estraivieron dos bolillos de señora desde la plazuela de los Altados, hasta la plaza de San Salvador, los cuales contenían dos llaves y algún metalico. Se suplica á la persona que las haya encontrado, se sirva avisar á esta redacción, donde se le gratifi-

cara.

Tocino. En la calle de

Escaruela, núm. 4, parroquia de San Lo-

renzo, casa de Manuel Alvarado, y en la

plaza del Salvador desde las cinco á las on-

ce de la mañana, se vende tocino salado á

5 y 1/2 rs. libra carnícera, y colgado seco á

6 rs.

Diligencias á los baños de

Carratraca.

Llegada la temporada de estos tan cele-

brados baños, queda establecido el servicio

de carruajes entre la estación de Govantes y

dicho punto.

Como su dueño D. Juan Nogales tiene

acreditado el inmejorable servicio, que sus

coches han prestado en años anteriores, es

la suficiente recomendación para el público

saber que sor de dicho señor, y por consi-

guiente escondido decir que aquellos son

bastante comodos y están á cargo de mayo-

rales acreditados.

Los precios son los siguientes:

Interior. 40 rs.

Cupé. 30 rs.

Exceso de peso 2 rs. arroba.

El despacho central de billetes está situa-

do en la Agencia de Ferrocarriles, calle

Aviación, número 12.

Los señores viajeros procedentes de las

lineas de Madrid y Sevilla que se dirijan á

espresso punto, encontrarán en la estación

de Córdoba la llegada y salida de los tre-